

凡由內地來港 全部檢疫14天

8日凌晨實施 料大幅壓縮跨境人流



林鄭月娥昨日率各部門官員舉行記者會，宣佈多項加強防疫新措施。 香港文匯報記者 攝

抗擊 新型肺炎

新型冠狀病毒肺炎在港持續肆虐，已出現本地感染個案，情況令人憂慮。行政長官林鄭月娥昨日在記者會上表示，疫情發展進入另一個嚴峻階段，政府有需要採取更嚴厲的防疫措施，宣佈由2月8日凌晨起，要求從內地入境的人士，包括香港居民、內地居民和其他旅客，需要強制接受檢疫14天，進一步壓縮香港與內地的跨境人流。

■ 香港文匯報記者 成祖明

林鄭月娥宣佈，行政長官會同行政會議將會引用《預防及控制疾病條例》附屬法例，要求從內地入境的人士，包括香港居民、內地居民和其他旅客，需要強制接受檢疫14天，因為還要進行法律工作，故期望措施能在本週六(8日)凌晨生效，但最重要是讓受影響的市民可以在未來兩天作出所需要的安排。

林鄭：隨疫情變化調整

她解釋，特區政府在防控疫情的策略是以預防和減少病毒傳播為目標，所採取的措施是會按着疫情不斷變化、徵詢專家的意見和顧及香港實際情況，而作出相應調整。

食物及衛生局局長陳肇始亦指，強制接受檢疫14天的措施有一個法律框架，措施生效後，所有從內地抵港人士，不論經任何口岸入境，也不論是香港居民，還是非香港居民，都必須接受強制檢疫14天，其間不能離境；若他們在抵港前14天曾到訪內地，並經其他地方入境香港，亦必須進行強制檢疫。

她強調，即使他們沒有病徵，入境人士仍然需要填交健康申報表，也要接受體溫檢查。

跨境貨車司機可獲豁免

新防疫措施實施後會否對內地、香港兩地的運輸行業構成影響？特區政府fb專頁「添馬台」表示，為確保食品、日用品供應，從事相關行業者毋須接受強制檢疫。香港落馬洲中港貨運聯會主席蔣志偉表示，特首宣佈新措施後，他已馬上致電運輸及房屋局副局長蘇偉文了解跨境貨車司機的安排，對方的回覆是跨境司機可獲豁免。

蔣志偉直言，相關安排合理：「其實司機全程都唔使落車，因啱家過關都係電子過關，上落貨亦都係內地搬運工人負責，司機唔會接觸到。」蔣又透露，現時每日往返內地及香港有萬多架次，涉及近萬名司機。

另外，林鄭月娥昨日還宣佈，即時暫停啟德郵輪碼頭和海運大廈郵輪碼頭的口岸出入境服務。衛生署署長陳漢儀表示，一艘以香港為母港的郵輪當中有乘客被證明確診感染新型冠狀病毒，衛生署港口衛生科昨日到啟德郵輪碼頭進行調查，已要求船上的所有船員和乘客在船上填報衛生申報。



2月8日凌晨起，所有經內地來港者，須強制檢疫14天。 資料圖片

新增防疫措施

- 2月8日凌晨起，所有由內地回港的旅客和香港居民均需**強制隔離檢驗14天**
- 即時暫停**啟德郵輪碼頭及海運大廈郵輪碼頭口岸**的出入境服務
- 設立**100億元防疫基金**，協助受影響的行業，包括需繳租金的商戶
- 設法在各地採購口罩等防疫物資，及研究**在港設廠生產口罩**的可行性

■ 資料來源：行政長官記者會 ■ 整理：香港文匯報記者 成祖明



政府表示將設法在各地採購口罩及研究在港設廠生產回罩。圖為昨日數以千計市民在九龍灣次排長龍搶購回罩潮。 香港文匯報記者 攝



政府擴大封關措施見效。圖為在港珠澳大橋香港口岸，入境人數大幅減少。 中新社

陸路入境人次已減逾六成

香港文匯報訊(記者 文森)行政長官林鄭月娥昨日在記者會上透露，對上兩階段的控關措施成效顯著，甚至是立竿見影。她指出，自本週二實施第二階段控關後，從陸路口岸入境的人次一日間大跌逾六成。

林鄭月娥表示，自特區政府於本週二暫停了另外4個口岸的跨境服務後，當日共有28,675人次透過餘下的深圳灣口岸和港珠澳大橋的香港口岸入境，較之前一天的78,954人次大幅下降64%。同期間，機場亦由52,050入境人次下降21%至41,137人次。

經內地來港機場僅佔3.7%

她補充，絕大部分由機場入境香港者其實是國際旅客，且當中持有中國護照的6,039人，其實只有224人是從內地來港，僅佔3.7%，其他是由內地以外的城市抵港。

針對陸路跨境口岸，林鄭月娥指出，第二階段控關前後，香港居民的入境人次由69,825人次下跌66%至23,643人次，出境人次亦由41,031人次大跌65%至14,218人次，林鄭月娥形容這對防疫疫情十分重要。

她相信有關數字會隨着市民的防疫意識提高和減少到口岸的公共交通班次會再下降，又重申特區政府在今次防疫疫情的工作策略上，一直是以預防和減少病毒傳播為目標，並顧及香港的實際情況作出相應調整。

居深港人支持強制檢疫

香港文匯報訊(記者 郭若溪、何花 深圳報導)香港特區政府宣佈，由2月8日凌晨開始，從內地入境的人士，包括香港、內地居民和其他旅客，都需要強制接受檢疫14天。對此，不少居住在深圳的港人接受香港文匯報訪問時表示，支持特區政府決定，為了大多數人的健康和平安而採取更嚴格的措施，有利於香港全面防疫疫情。

利港全面防疫疫情

港人溫先生表示，如今內地疫情已經非常嚴峻，香港出現了死亡案例，春節後有不少內地人要回到香港工作，實施強制的檢疫要求，有利於大多數香港人的平安和健康，對於政府全面防疫疫情也有幫助。

居深港人劉先生每日從深圳跨境到香港上班，14天的強制檢疫將會給自己帶來非常大的困擾。他表示，自己已經決定在香港臨時租房子，把老婆和孩子都接到香港，「今年春節，我媽到深圳來看望我們，也打算把他們一同接去，幫忙照顧下小孩。這樣一來，生活成本就增加了非常多。」「這兩天就會趕緊搬回香港，已開始着手做長期準備了。」香港市民Yoko今年春節一直在深圳家中過年，原計劃待3月初，孩子們要返港上學之前才回香港，聽聞8日開始要隔離14天，當下就與家人商議，最遲7日返回香港家中，並已打算帶多行李，做好要長期在香港生活的準備。

港人何耀威在內地經商多年，他創辦的公司今年初正值擴張期，春節前剛剛接到日本客戶的訂單，近期將與內地工廠洽談生產的細節。「公司有很多香港的同事，也有內地團隊。本來因為疫情，很多事進展就很困難。大家都在想辦法克服。我們對控關新措施表示理解，不過屆時很多香港同事就沒辦法來內地上班了。」

設百億防疫基金支援受影響者

香港文匯報訊(記者 成祖明)繼早前實施的「控關」政策後，特區政府將立法強制從內地到香港的人士隔離14天，這些嚴厲的防疫措施對市民帶來不便，尤其對於需要跨境工作的市民。行政長官林鄭月娥昨日在記者會上表示，會盡快制定方案，為受影響的人士提供協助，也會盡快成立超過100億元的防疫防疫基金，提供支援，並呼籲業主本着同舟共濟的精神，為受影響商戶提供協助。

業主幫助交租困難商戶

林鄭月娥表示，明白到越趨嚴厲的防疫防疫措施會對不少香港市民帶來影響，例如現時每日跨境工作的人士，現已要求勞工及福利局局長盡快制訂一個方案，為受到影響的僱員和僱主提供所需的協助，而特區政府也會盡快成立超過100億元的防疫防疫基金，提供所需支援。

她續說，政府正檢視早前因為經濟下行和社會事件推出的多輪紓緩措施，會延長這些措施的有效期，甚至加大力度。

對於受影響的各行各業，特別是要繳交商舖租金的商戶，林鄭月娥呼籲，各位業主本着同舟共濟的精神，為受影響商戶提供協助。

若跨境家可尋求社署援助

勞工及福利局局長羅致光指出，跨境工作人士及跨境家庭，有必要來往內地及香港，強制隔離措施實施後，這些跨境員工均會受到影響，未來兩天可讓僱員有空閒作適當安排，政府也會對未能在港工作受影響的僱員提供支援，若跨境家庭遇到不能解決的困難，可尋求社會福利署提供協助。

另外，對於口罩供應出現短缺，市民「一罩難求」，商務及經濟發展局局長邱騰華昨日在記者會上表示，政府有為口罩的供應作檢視，礙於全球供應短缺，經已與醫管局主動接觸口罩供應商，期望能直接採購，會優先給予醫管局及衛生署的醫護人員。